

雪顿节藏戏乡村行



西藏堆龙德庆县乃琼镇甲热村的琼达10多年前组建了村里的觉木隆藏戏团,如今已有36名团员,每年演出200多场。8月6日雪顿节开幕以来,剧团进入最繁忙的演出季。图为演员们在为村民演出。 新华社记者 宋振平摄

玩转新花样 圆梦足下行

暑期实践晒晒看

“走过场”、“买证明”,曾有人这样形容大学生的暑期社会实践。而今,大学生们在夏天入海岛、进军营、赴海外……暑期实践像是被打开的七彩盒子,充满无限的可能性和新鲜感。近日,教育部新闻办官方微博发起“暑期实践晒晒看——圆梦中国始于足下”活动,展示大学生丰富多彩的暑期实践。



照相,村里老人都特高兴!我们从村西转到村东,他们都跟着,一个劲要请我们吃西瓜!”队员说。

近年,空巢老人家庭增多,如何对老人尽孝引人深思。“从细微之处做起的孝,即‘微孝’,是活动的理念。”实践队指导老师李志强说。

独立艰辛的游历

“有些事情现在不做,以后恐怕都没机会做了。”7月11日,广东工业大学31名学生,兵分四队,不带一分钱,计划在40天内走遍国内12座城市。

与他们一起上路的,是4个沉甸甸的行李箱,装有自己设计的2000张明信片 and 5000个钥匙扣。

“想趁年轻时出门闯荡,又不想花父母的钱,”这是活动的初衷。每天早上7时,队员们便开始沿街摆摊,直到晚上11时。钥匙扣15元一对,明信片2元一张,“40天至少要挣3万元,计划才能成功。”分队队长邓沛杰说。

为了省钱,他们曾6人挤一张床,也曾一天只吃了3块饼干。“以前花钱大手大脚,现在终于体会到父母的不易,我也学会了忍让和包容。”队员汤成辉说。

对此,浙江省教育学会副会长肖龙海接受本报采访时说,比起圈在校园里,不如出来上一堂“社会课”,阅读“社会”这本大书,有利于大学生培养独立人格。

日前,队伍中进度最快的已走过了6个城市,团队微博仍每天在刷新足迹:7月30日,南京聚首;8月1日,抵达济南……

(鲍贞焯、楚娟、赵艺、张琦、谈娟)

远离网络的精彩

“充实的一天让我体会到,网络并非消遣的唯一方式。”武昌理工学院学生倪勤在日记中写道。他再次接触网络,已是7天后。今年暑假,他和50名同学一起参加了“拒绝网络诱惑”活动,所有人须上交手机,断网一周。

活动组织者陈诚说,这个实践的目的,就是让年轻人摆脱对网络的过分依赖。

爱玩游戏的杨晨也参加了这次活动,“一开始心里痒痒的,手好几次不自觉地摸向口袋。发现里面空空的,感觉就像失恋了一样。”

手工DIY,集体骑行,参观省博,游览磨山景区,协助交警执勤,为建筑工地送清凉……在一周的体验中,远离网络的他们接触到了生活真实而鲜活的一面。

“大学生的断网实践,有反思过度使用手机、网络等行为的价值。”南京大学社会学副教授胡小武接受本报采访时说,

“同时也标志着大学生的主动公益实践精神”



神的逐步形成。”

相机传递的“微孝”

“咔嚓”一声,两张笑脸跃然“机”上。低头抿嘴笑着的是86岁的刘广莲,而开怀大笑的则是77岁的段秀莲。两位老人坐在村里的石凳上,手拉手紧紧挨在一起。这是她们认识60多年来第一张合影。“托娃娃们的福,咱‘姐妹花’终于有合影了!”刘广莲逢人就说。

老人口中的“娃娃们”,是山东省菏泽学院学通社社会实践队,由王乐涛、姜晓康等7名大学生组成。7月20日开始,他们穿着队服,顶着烈日,骑着自行车,跑了菏泽市8个村庄,为200多位老人免费拍了照片,传递“微笑”和“微孝”。

“洪庄村89岁的鲁全忠爷爷还问我手里拿的是什么,原来他从没见过相机!”“一听免费



▲中国石油大学学生为安徽霍山小学生上“神奇的化学”课。

中国造血干细胞首捐白人

据新华社天津8月9日电(记者李鲲鹏)首例中国人向白人患者捐献的造血干细胞8日在北京空军总医院成功完成抽取,并由丹麦医护人员连夜护送返回欧洲,于北京时间9日下午3时许运抵丹麦海港城市奥胡斯。

据中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)国际协调员宋晔介绍,这是首个中国人与欧洲裔白人造血干细胞配型成功的案例。捐献者是23岁的天津人张羿,在经过了长达4个月的一系列严格检查和配型后,他捐献的造血干细胞将移植给一位欧洲男性患者。“不同人种之间造血干细胞的配型成功率极低。非同卵的兄弟姐妹配型成功率仅有1/4,而没有血缘关系的人之间配型成功率只有400到上万分之一。”宋晔说。

《世界文化史大观》挂图首发

本报北京8月9日电(记者汪灵犀)经过两年多的创作、编绘,集学习、研究、鉴赏于一体的新型便捷工具——《世界文化史大观》挂图(古代近代部分)由内蒙古出版集团远方出版社出版,今日在京首发。著名作家梁衡为之题词“一纸收世界,展图看千秋”。

该图创造了一套历史词条标示法,即以时间为经,以地域为纬,构建一个时空坐标系,把散乱的历史编汇成统一的整体,把抽象的知识转化为可视图像。全图共收录国家(或朝代、时期)200多个,重要历史人物1000多个,重大历史事件500多起,时间跨度达2800年。

作者王咏斌是历史发烧友。据他介绍,《大观》具整体性、客观性、可感性3个特点,可以帮助读者直观了解历史沿革,走近历史人物,把握历史规律。该挂图后续还将推出专业版、外文版以及网页版、手机版和光盘等。

京剧小票友天津大比拼

8月9日,第四届“和平杯”中国京剧小票友邀请赛决赛在天津中国大戏院开幕,通过初赛和复赛的66名“京剧娃娃”参加最后角逐,比赛结果将于12日公布并举行汇报演出。

- 一名选手在上场前与妈妈击掌鼓劲。
- 一名选手在后台化妆。



三中国人阿富汗遇害

据新华社喀布尔8月9日电(记者陈杉、赵乙深)中国驻阿富汗大使馆9日证实,阿富汗首都喀布尔8日发生一起刑事案件,造成3名中国公民死亡,另有两名中国人失踪。该起事件目前正在调查中,尚不能确定是否特意针对中国人。

使馆说,这起恶性刑事案件发生在喀布尔的公寓楼内,3名中国公民遇害,另有两人失踪。使馆已向阿富汗内政部、外交部及国家安全总部进行交涉,要求阿方尽快查明案情,缉拿凶手,寻找失踪人员,并采取切实措施保障在阿中资机构和中方人员安全。

粤现疑似H7N9病例

据新华社广州8月9日电(记者肖思思)广东省卫生厅9日通报,广东省发现一例人感染H7N9禽流感疑似病例。

8月6日,惠州市疾病预防控制中心在常规监测过程中发现惠州市中心医院送检的一名51岁女性流感样病例样本H7N9初筛阳性,经广东省疾病预防控制中心实验室复核阳性,结合该病例活禽暴露史初步判断为人感染H7N9禽流感疑似病例。

按照国家卫生和计划生育委员会规定,广东省疾病预防控制中心已将标本送中国疾病预防控制中心进行复检确认。

龙的礼物 实际又慷慨

潘旭涛 楚娟

中国医疗队援助非洲50年



▲2011年9月24日,北京同仁医院朱思泉教授(右)在莫桑比克为白内障双目失明患者成功实施复明手术。任晨鸣摄

道几内亚共和国荣誉勋章。“根据我们统计,目前已经有1001名援外医疗队队员获得了受援国家的首脑、政府等颁发的各种奖章和荣誉,被称为穿白大褂的‘外交官’。”国家卫生计生委国际合作司司长任明辉在发布会上不无自豪地说。

据悉,从1963年至今的50年间,中国先后向66个国家和地区,派遣援外医疗队约2.3万人次。其中50名医疗队队员将生命贡献给了这些受援国。今年3月,国家主席习近平访问刚果(布)时,将援外医疗队的精神总结为16个字:“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”。

民间外交

吴绍汉是广东省中医院的主治医师,2010年至2012年参加对赤道几内亚共和国的医疗援助。他回忆道,在赤道几内亚有种果子,具有治疗疟疾的作用。于是他跟总统说,很多中药源于生活,当地可以借鉴中药做法,开发利用这些果子来降低医疗费用。总统听后紧握着他的双手说:“以后一定派遣更多医生到中国学习,让中医药在非洲落地生根。”

“在回国前夕,总统亲自为吴绍汉颁发了象征着该国最高荣誉的赤

家深刻感受到的。医疗情况的相似性,让中国医生能把准发展中国家的“脉”。任明辉说,有些非洲国家官员经常询问中国在多长时间降低了孕产妇死亡率、婴儿死亡率,因为30、40年前中国几乎跟非洲国家一样。“他们特别希望了解中国在过去60年,特别是改革开放30年中是如何有效地防控种种重大传染性疾病以及如何应对突发公共卫生事件的。”任明辉说。

不会离去

中国医疗队要想永远留在当地,最好的方法莫过于将医疗技术留下。“中国援外医疗队为各受援国家诊治了大量的常见病、多发病患者,还将一些先进的医疗技术引进到了这些国家,包括心脏外科、肿瘤摘除、断肢再植等。”任明辉说,“另外,通过临床带教、学术讲座等形式,中国医疗队员为受援国培训了大批医务人员,留下了一支‘不走的中国医疗队’。”

据介绍,最近几年,中国援外医疗队开拓了一些新的形式,例如,在非洲国家建设了30所现代化的医院,30个抗疟中心,还开展了一些小型的、短期的义诊服务。

问诊把“脉”

在非洲,医疗是一项比较昂贵的消费,因此病人在得病之初可能不到医院治疗。待到坚持不住,才会选择去医院。而这种情况造成了治疗的困难。这样的医疗状况对中国医生来说并不陌生。

“严格来说,非洲等地和我们国家前些年边远地区、农村地区的情况比较相近。”中国第23批援助几内亚医疗队队长孔宇说,所以中国医生是能够给非洲人民提供更大帮助的。这一点是我作为一个专